



VI. mednarodni popis belih štokelj //Damijan Denac

V letih 2004/05 bo potekal šesti mednarodni popis belih štokelj po vsem območju njihove razširjenosti. Gre za akcijo, ki poteka vsakih deset let. Doslej je bilo opravljenih pet mednarodnih popisov, in sicer v letih 1934, 1958, 1974, 1984 in 1994/95. Idejni oče in prvi njihov koordinator je bil žal že pokojni prof. dr Ernst Schüz, predani raziskovalec bele štoklje iz Nemčije. Na začetku so bili nekateri popisi nepopolni, iz nekaterih držav pa so bile na voljo le grobe ocene. Ne glede na to zbrani podatki omogočajo pregled nad dolgoročnim dogajanjem v celotni populaciji.

Slovenija je v okviru omenjenih mednarodnih popisov sodelovala leta 1984, takrat je štetje koordiniral Matjaž Jež. Pred tem sta bila v Sloveniji opravljena dva popisa. Leta 1979 ga je prav tako opravil Matjaž Jež, leta 1964 pa Mirko Šuštaršič. Vsi trije so potekali v koordinaciji Zavoda za varstvo naravne in kulturne dediščine Maribor.

Pri petem mednarodnem štetju leta 1994 Slovenije žal ni bilo med 32 državami, ki so popisale populacije štokelj na svojih ozemljih. A vendar smo kmalu zatem, leta 1999, med akcijo »Bela štoklja - ptica leta 1999« opravili popis po mednarodnih merilih, ki omogočajo primerljivost podatkov. Nadaljevali smo z vsakoletnim štetjem, in takšen je naš namen tudi v prihodnje. Vzpostavili smo monitoring in se s tem postavili ob bok državam, ki populacijsko dogajanje bele štoklje na nacionalni ravni spremljajo vsako leto. Letošnji mednarodni census nas tako ne spravlja v zadrego, nanj smo dobro pripravljeni in ga nestrpnost pričakujemo. 6. mednarodni popis sicer koordinirata NABU – Naturschutzbund Deutschland (BirdLife Nemčija) in zveza BirdLife International. Od 48 držav iz Evrope, Severne Afrike, Bliznjega vzhoda in Centralne Azije, kjer gnezdi štoklja, se jih je prijavilo že 38, kar je nedvomno tudi odsev popularnosti te ptice. Leto 2005 je dodatno namenjeno državam, kjer iz logističnih razlogov popisa ni mogoče opraviti v enem letu. Slovenija pa mednje ne sodi. Koordinatorji pripravljajo posebno spletno stran www.whitestork2004.net, kjer bodo objavljali novice o poteku štetja. Rezultati bodo kasneje objavljeni v posebnem zborniku, tudi ta bo dostopen na internetu.

V Sloveniji bomo večino populacije popisali v okviru mladinskega ornitološkega tabora »Ptuj 2004«. Predvsem zaradi odkrivanja novih, doslej še neznanih gnezd vas prijazno prosimo, da nam posredujete tudi lastne podatke o štokljinih gnezdih. Pokličite nas na telefon 01/4265 875 ali pišite koordinatorju štetja za Slovenijo na naslov damiijan.denac@dopps-drustvo.si. Podrobnosti o popisu in napotke za popisovanje boste našli na spletni strani DOPPS, www.ptice.org. Pristrčna hvala! ●

»Slovenska ornitologija med znanostjo in aplikacijo« – Kongres ornitologov Slovenije ob 25. obletnici DOPPS //Borut Rubinič

Društvo za opazovanje in proučevanje ptic Slovenije bo decembra letos praznovalo visok jubilej. V želji počastitve 25-letnega obstoja in uspešnega delovanja društva Vam veselo sporočamo, da ob tej priložnosti organiziramo svečanost, ki bo popestrena s Kongresom ornitologov Slovenije. Na kongresu bodo v obliki kratkih predavanj in plakatov predstavljene najpomembnejše ugotovitve slovenskih ornitologov in kolegov iz tujine. Prireditve bo obenem tudi primerna priložnost, da se vprašamo kaj smo do sedaj na področju ornitologije naredili, kaj bi radi še dosegli in kaj od obojega je pomembnejše: znanost ali varstvo narave.

Prireditve bo v Grand Hotelu Union v Ljubljani, v soboto, 4. decembra 2004.

Obenem Vas vljudno vabimo k pripravi kongresnih prispevkov.

Kongresni prispevki bodo razdeljeni na dva vsebinska sklopa: (1) Varstvo ptic in narave ter (2) Bazične raziskave v ornitologiji. Zaželeni so vsi prispevki, ki obravnavajo izvirno ornitološko delo s katerega koli področja ornitologije in varstva ptic / narave. Avtorji jih lahko predstavijo v obliki predavanja ali posterja. Prispevki bodo objavljeni v reviji *Acrocephalus* kot kratki članki. Navodila za obliko prispevkov so objavljena v Navodilih za avtorje na predzadnji strani revije *Acrocephalus*.

Predavanja bodo časovno omejena na 15 minut, ki jim bo sledilo pet minut za razpravo. Predavateljem bodo na voljo grafoskop, diaprojektor in oprema za računalniško predstavitev (npr. Power Point).

Poziv k oddaji kongresnih prispevkov bo objavljen obenem s podrobnostmi kongresa, urnikom prireditve in prijavnim formularjem za oddajo kongresnih prispevkov na domači strani DOPPS-a in v naslednji številki revije *Acrocephalus*.

Za vse dodatne informacije se obrnite na elektronski poštni naslov: borut.rubinic@dopps-drustvo.si in na telefonski številki: +386 1 426 58 75, 426 58 76, oziroma faks: +386 1 425 11 81.

1: Včasih je pri preštevanju štokljin mladičev potrebna tudi iznajdljivost. foto: Tilen Basle

2: Zbrani podatki imajo neposredno naravovarstveno vrednost. Popisana gnezda, ki se dotikajo električnih žic, je treba dvigniti na primerne podstavke, kakršnega vidimo na posnetku. Treba pa bi bilo tudi izolirati žice v neposredni bližini gnezd! foto: Borut Štumberger